



传承弘扬“晋江经验” 全方位推进高质量发展

汇聚前行力量 挺起产业脊梁

——传承弘扬“晋江经验”全力推进高质量发展的福建答卷(上)

习近平同志在任福建省副书记和福建省省长的六年里七下晋江调研,于2002年为这座城市挥毫泼墨写下“晋江经验”。20年来,晋江始终传承弘扬“晋江经验”,加快产业转型,成为福建县域经济的“领跑者”。

“晋江经验”脱胎于县域经济,但又不仅适用于县域经济。2019年,习近平总书记在全国人大二次会议福建代表团审议时曾说:“福建省如果有若干个晋江,福建就不一样了。应该说,‘晋江经验’现在仍然有指导意义。”

P2

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻热线: 0595-82003110 (24小时)
广告发行专线: 0595-82005188
(服务时间: 8:30-12:00; 15:00-18:00)



导读

身临其境 惊叹连连 P3
——媒体集中采访见闻录五

老镇新生 P4
——且看英林城镇面貌如何更新

泉州市2022年重大项目视频连线开工活动举行

144个项目开工 总投资1837亿元

本报讯(泉州晚报记者 陈林森 本报记者 李玲玲)在“晋江经验”提出20周年之际,昨日,泉州市委、市政府2022年重大项目视频连线开工活动在晋江举行。省委常委、泉州市委书记刘建洋讲话并宣布开工,泉州市市长蔡战胜主持。李建辉、肖汉辉、宿利南、施宇辉、陈辉宗、傅藏荣、黄景春、黄文胜、张文贤等泉州领导参加。

活动中,泉州市发改委汇报了今年前两批次开工项目进展情况;各县

(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区相关负责同志汇报本地重大项目开工情况。泉州市共144个项目开工,总投资1837亿元,年度计划投资242亿元。

刘建洋指出,今年以来,泉州市项目攻坚行动全面拉开架势,前两批次开工项目超序时推进,形成比学赶超、大干快上的浓厚氛围。此次开工的重大项目将进一步为建设21世纪“海丝名城”提供后劲支撑。

刘建洋强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,大力传承弘扬“晋江经验”,坚定信心,突出项目为先、项目为基、项目为要,以有效投资拉动经济恢复发展,打好稳住经济大盘保卫战攻坚战持久战,确保三季度好于二季度、下半年好于上半年。要全力攻坚,以优质服务保障项目推进速度,强化平台支撑、调度谋划、要素供给,抢抓国家政策机遇,创新园区管理体制和项目推进机制,

深化工业(产业)园区标准化建设,策划更多大项目好项目,提高效率,提升效能、提增效益,全力推动洽谈项目早签约、签约项目早开工、开工项目快建设、在建项目早竣工、竣工项目早投产、投产项目早达产。要滚动接续,以开放招商增添高质量发展后劲,立足产业发展招项目、城市建设谋项目、民生生态争项目,增量和存量一起抓,既逆周期加大以商招商、产业链招商,定向招引更多强链建链

补链延链扩链和提升城市功能品质的优质项目;又充分释放龙头企业、高成长性企业发展潜能,鼓励加快物理空间和生产工艺技术“双改造、双提升”,推进增资扩产、提质强产。

活动中,晋江市市长王明元介绍晋江市重大项目开工情况。晋江共有22个项目列入泉州市重大项目开工,总投资965.5亿元。其中产业项目21个,总投资942.5亿元;基础设施项目1个,总投资23亿元。

昨日,《福建日报》头版刊发《县域发展的典范之路——“晋江经验”20年传承与实践观察》。今日,本报予以转载。

县域发展的典范之路

——“晋江经验”20年传承与实践观察

福建日报记者 何金 王敏霞 李向娟 通讯员 林晓燕 谢佩龙

习近平总书记任福建工作期间7次深入晋江,总结并提出“晋江经验”。源自县域改革实践的“晋江经验”,是引领县域经济高质量发展的思想武器和制胜法宝。

今年是“晋江经验”提出20周年。作为“晋江经验”的发祥地,20年来,特别是党的十八大以来,在“晋江经验”的引领下,晋江市坚定不移发展实体经济,通过创新驱动发展,着力推进产城人融合,走出了一条县域全面发展的典范之路。

“晋江经验”指引下的泉州市,晋江、南安、石狮、惠安、安溪等县域经济突破上行,带动泉州实体经济持续壮大。20年来,泉州市地区生产总值年均增长11.2%,从2002年1081亿元,到2013年突破5000亿元、2020年突破1万亿元、2021年达11304亿元。目前,晋江、石狮、南安、惠安、安溪5个县(市)进入全国百强县行列,其中晋江县域经济基本竞争力位居全国第四。

20年披荆斩棘,20年改革创新。站在新时代的历史坐标点上,泉州、晋江正以勇立潮头的勇气与魄力,踏上发展新征程。

深耕实体 谱写县域发展新篇章

工业,是现代经济的基石。发展以实体经济为主的民营经济,是泉州、晋江的看家本领。

“习近平总书记当年亲自总结推广的‘晋江经验’,是泉州、晋江民营经济砥砺前行之路的灯塔。”泉州市主要领导表示。

20年来,泉州民营经济乘风破浪,披荆斩棘,发展出纺织服装、建材家居、食品饮料等千亿集群,形成超两万亿元制造业大盘,贡献七成税收、八成GDP、九成研发投入、九成城镇就业、九成企业数。

走进位于晋江市池店镇的安踏集团品牌博物馆,奥委会区、篮球区、科技区、FILA区等八大展区集中展示了安踏的品牌形象与核心精神,炫目的体育营销光电屏、琳琅满目的多元化运动鞋服产品,让记者耳目一新。

8月8日,安踏发布全新的奥运冠军跑鞋。这款跑鞋是以国家队运动员需求为核心,专为中国国家队5公里至10公里跑步训练而打造的跑鞋。

“去年,安踏集团年营收突破493.3亿元。”安踏集团副总裁李玲对记者说,安踏的奋斗历程和成功,得益于“晋江经验”的指引,是“晋江经验”的生动体现。

20年来,在“晋江经验”引领下,晋江民营经济、实体经济获得快速、健康发展,涌现出一大批在国内有影响力的龙头民营企业和品牌企业。晋江,也因此成为闻名海内外的中国品牌之都。

20年来,晋江以传统制造业为主体的工业经济得以快速发展。作为地理面积仅占全省1/200的县级市,晋江的县域经济实力持续稳居“全省第一”和“全国十强”,坐拥中国伞都、中国鞋都、中国食品工业强市、中国陶瓷重镇等14个“国字号”区域产业品牌,建成2千亿元、5个百亿元产业集群,成为全国县域经济发展的典范、中小城市建设的样板。

20年来,晋江市地区生产总值从277亿元增长至2986亿元,年均增长11.6%;财政总收入从20亿元提高到257亿元,年均增长14.4%,县域经济基本竞争力位居全国四强,引领我省县域经济快速、健康、稳定发展。今年上半年,晋江克服疫情影响,实现地区生产总值1351.30亿元。(下转3版)



晋江第二体育中心已成晋江新地标。本报记者 秦越 摄

激发县域经济“源动力”

晋江集成改革闯出新天地

本报记者 李玲玲

本报特稿

“从报送材料到办下许可证,花了不到一个月时间。晋江经济开发区的‘双零’服务,让我们太省心了。”谈及近日收到工程规划许可证一事,晋江希尼户外用品有限公司董事长蔡金钟赞叹不已。她坦言,这放在以前,不仅要花半年时间,还要花不少精力和中介费用。

蔡金钟口中的“双零”服务,是晋江经济开发区推出的服务企业零距离、服务项目零收费“双零”服务机制。这套惠企机制,让园区项目从策划到落地的周期由1年左右缩短到平均5个月;项目报建手续办理时限从6个月缩短至3个月;项目各类手续代办费用,从中介机构收取10多万元变成政府免费服务,企业实实在在享受了“放管服”改革的红利。

“双零”服务是晋江推进集成改革、构建便捷高效政务服务体系的一个缩影。2019年10月,晋江市被省委、省政府确立

为全省首批县域集成改革试点后,就以传承弘扬“晋江经验”、全方位推进高质量发展为主线,细化实施15个改革专项,集成推进78个改革项目,从资源集成整合、体制机制创新、服务集成优化等方面入手,担当改革的“试验田”。

如今,随着一大批对接发展所需、基层所盼、民心所向的改革举措落地实施,不仅推动了实体经济发展质量持续提升,促进了县域经济发展活力有效激发,也形成了集成改革的“晋江样本”。

勇闯改革“深水区”

20年来,在“晋江经验”引领下,晋江实现了从“高产穷县”到“经济强市”的跨越,一家企业孕育而生,一栋栋厂房拔地而起,一个个产业集群飞速发展。然而,与此同时,企业布局分散、厂居混杂普遍、工业化遗留问题等日益凸显。

“早期厂房存在消防、绿化等诸多问题,地块利用率不高,再加上厂房与厂房间缺乏整体规划,交通拥堵、噪声污染和水电资源不足等问题层出不穷,更让人担心的还有火灾隐患、治安等问题。”晋江市工信局局长林永红直言,企业生产经营逐步扩大的同时,也面临着没有足够空间扩大生产的窘境。

如何在干预产业正常发展的前提下,在原有土地资源的基础上,聚焦产业转型升级,腾出更多空间,扎实推进产业园区发展现状的基础上,晋江坚持“策划建设一体推进、国资民企双管齐下、单宗连片改造并重”,迅速掀起园区标准化建设热潮。

(下转2版)

创新动能缘何源源不断流入晋江

P3



副高常相伴 高温“不打烊”

本报记者 林小杰

今年末伏为8月15日至24日,超长“待机”的三伏天将结束,但高温似乎没有收敛的意思。昨天,太阳早早地打卡上岗,午后最高气温仍然较高,晋江大部分镇街超过了34℃。全市最高温出现在池店镇,测得温度为36.6℃。

瑞雪从晋江市气象台了解到,未来几天副高相伴。晋江的天气以多云为主,气温较高。由于高温持续发力,近期晋江降水较少,瑞雪提醒市民朋友,尽量减少中午高温时段外出,做好防暑降温工作。

今天多云,26℃-35℃,沿海偏南风3-4级;明天阴转晴,26℃-34℃,沿海偏南风3-4级;后天阴转多云,27℃-34℃,沿海偏南风3-4级。